述  职  报  告
蚌埠市第三人民医院党委副书记  王志强

2010年度，本人能够紧紧围绕医院的中心工作，大力加强思想政治建设，认真学习政治理论和相关的政策法规，始终保持与时俱进的工作作风，为医院的各项工作任务的完成发挥了自己应有的作用，一年来，自己在思想、政治建设、领导能力、工作实绩、作风形象等方面都起到了较好的模范带头作用，现在我就2010年工作在德、能、勤、绩、廉等五个方面的表现和履职尽责方面的情况述职如下：

一、德。一年来，自己注重道德情操和党性修养等方面的培养，自觉践行科学发展观和讲党性、重品行、作表率活动，努力塑造一名党员领导干部在群众中的良好形象，严于律己，堂堂正正做人，明明白白做事，认认真真履职。去年围绕科学发展观学习活动，认真制定学习计划，认真抓好学习活动的全过程，把整个学习活动开展的有声有色，富有成效。在理论学习中，认真学理论、用理论，指导思想、指导工作，全年撰写理论读书笔记24篇，在抓好自身学习的同时，组织好党委中心组学习，做到有计划、有内容、有签到、有记录，提高一班人的政治理论水平。通过学习自身素质不断提高，在各项工作中严格执行各项规章制度和规定，处处从医院建设的大局出发，以自己的言行，影响和带动全院人员，树风清气正的良好氛围。
二、能。在个人能力上不断加强自身的业务学习，根据所分管的工作，充分发挥好自己的能力作用，身为党委副书记，分管工作主要是思想政治领域的工作，为发挥好思想政治工作优势，在全院进行思想政治教育，为全院人员上医德医风专题教育课，增强全体人员的拒腐防变能力。在医院重大问题决策中，能够根据医院建设发展的实际，阐述自己的观点，为班子决策的准确性献计献言，在自己分管的各项工作中，年底卫生局考核均达到优秀档次，在组织“创建文明医院、提升服务水平”活动中，亲自抓好检查考评，医护人员的服务态度、服务水平均有了明显的提高。

三、勤。在工作中，勤勤恳恳、兢兢业业，在分管的各部门工作中，做到年初有计划、有布置、有活动、有检查，能够与分管的部门定期下科室检查指导工作，发现问题及时解决。工作中勤于思考问题，研究探索新情况下的医院工作，组织人员完成了公立医院改革的调研报告，为公立医院改革提供了详实的资料。工作中，作风严谨，雷厉风行，按照医院党委的工作布置认真抓好落实，保证工作上不走样、不变味，各项工作保质保量地得到落实。
四、绩。由于自身的努力和分管部门的大力配合，去年来的各项工作均达到了年初制定的目标，医院已成功申报安徽省“省级文明单位”，被蚌埠市评为“双拥模范单位”，与蚌山区人民检察院建立预防职务犯罪联席工作会议制度的做法也受到了上级的好评，所分管的部门在上级考评工作中也都达到优秀等次。
五、廉。由于受市场经济的影响，医院部分医务人员在市场的诱惑下，思想有所波动，针对这一情况，我利用各种场合和时机，有针对性地开展教育，利用典型案例进行剖析，引导全体人员树立正确的法制观、金钱观，自觉抵制拜金主义。就自己而言，严格要求自己，从不利用手中的权力谋取私利，在医院工作，也有人通过我想参与医院的一些事情，但都被我一一拒绝，凡是涉及到有经济的问题，我始终保持清醒的头脑，防止在廉洁自律上出问题，而影响医院形象和个人的一生，在廉洁自律上可以说是清清正正、明明白白。

六、存在的问题

过去的一年虽然取得了一定的成绩，但仍有些问题，这些问题有 些是老问题，有些是新问题，还有待于在下步工作中加以解决。

一是学习上还不够深入细致把所学理论转化到实际工作中应用不够。
二是教育的方式方法和力度不够，有些人员思想觉悟不高，服务态度、拜金主义思想仍时有表现。
三是工作上开展谈心活动较少，对一些人员的思想状况和脉搏把握不准，缺少有效的对策。
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